

能調控情緒的人，才能控制自己的人生。古德言：“有德即是福，無嗔即無禍，心寬壽自延，量大智自裕。”生活不是一帆風順的，每個人都會有情緒，這很正常。但情緒就像水，宜疏不宜堵。學會控制情緒，不能把情緒看得過重，也不能一味遏制情緒的產生。

人生不是用來發脾氣的

拿破侖說過：“能控制好自己情緒的人，比能拿得下一座城池的將軍更偉大”。

胡適學識淵博、風流倜儻、儒雅溫和；而妻子江冬秀相貌一般、識字有限、性格潑辣。按理這樣的夫妻是無法生活在一起的，可善於控制情緒的胡適每當遇到妻子“母獅怒吼”之時，他就藉口到廁所漱口，故意把牙刷擋進杯子里，把聲音弄得很響，從而避免了正面衝突。他們最終攜手一生、白首到老。張愛玲還夸獎說：“他們是舊式婚姻罕有的幸福的例子”。

佛家認為，發脾氣叫做火燒功德林，一把怒火會把一切福德燒盡。俗話說，“脾氣人人有，拿出來是本能，壓下去才是本事”。情緒平和是一種自行消化負面情緒的能力，不僅會讓婚姻的小舟避開各個暗礁，而且婚姻的幸福指數還蹭蹭蹭的上升。

控制情緒，最能體現一個人的人品

誰都有情緒的時候，而生活的高手，一定是最能控制自己情緒的人。

國學大師季羨林和臧克家曾在小飯館吃

穩定的情緒，是最好的教養

飯發生的一件事：季羨林因為幫忙扶起一個摔在地上的孩子，而被孩子媽媽誤以為欺負小孩，還被罵成：“一個大人干嘛欺負小孩，要是我兒子受傷了，跟你沒完”。幸好周圍的顧客看不下去，指責女人蠻不講理：“是孩子自己摔倒了，這位

先生好心幫你扶起他，你不問青紅皂白就罵人呢？”事後，臧克家問季羨林：“你明明被人誤解了，她罵你，你為何不還嘴？”季羨林笑笑說：“大家都看着呢，我何須解釋”。情緒見人品，正如老話所說：宰相肚里能撐船。你的情緒里，藏着你的氣度和人品。

借命最好的方式不是養生，而是管理情緒

羅伯·懷特曾說：“任何時候，一個人都不應該做自己情緒的奴隸，不應該使一切行動都受制于自己的情緒，而應該反過來控制情緒”。

中醫也常說：過喜傷心，盛怒傷肝，悲痛傷肺，



思慮傷脾，恐懼傷腎。這正說明瞭：人的情緒，和身體健康密切相關。

比如工作壓力大的人多半有腸胃疾病；好強而不如意的人一般有頭痛；過度焦慮的人容易脫髮；經常生氣的女性容易乳腺增生。人的身體是一切的根本，脾

氣不好的人，一般身體也不會太好。真正的養生，不是住好房子，不是吃保健品，而是管理好自己的情緒。

學會調控自己的情緒

美國社會心理學家費斯汀格有一個著名法則——生活中的10%是由發生在你身上的事情組成，而另外的90%則是由你對所發生的事情如何反應所決定。能調控情緒的人，才能控制自己的人生。

清代作家李漁的方法是寫字：“予無他癖，唯有著書。憂籍以消，怒籍以釋”。

心靜，能百毒不侵

真正的強者總是氣和心靜，理智從容，從而能指引自己走上光明大道，穩步篤定前行。心靜，是一個人最難得的修爲。

心靜，遇事不慌張

《大學》中有言：“靜而後能安，安而後能慮，慮而後能得。”生而爲人，每個人都是本自具足，富有智慧的，其實貴人就是自己，答案就在心中。遇事不急不躁，向內探求，便能思慮周全，從而發現事物規律，游刃有餘的解決問題。

聽一位作家講過一則故事：一年，作家搭船經過大西洋，沿途遭遇了暴風雨。浪頭一個接着一個撞擊船身，船只劇烈搖晃，衆人紛紛慌了神，有人抱頭哭泣，有人埋怨後悔。唯有船長格外鎮靜。安排大家穿好救生衣，拿出救生艇，發信號求援，最後大家都安然無恙，無一人遇難。事後，作家感慨道：“其實，登船之前大家都受過應急訓練，只是遇事時過於慌亂，才沒了主意。”

心亂則萬事難，心靜則萬事安。《弟子規》中說：“事勿忙，忙多錯。”遇事與其焦慮驚慌，不如沉下心來，冷靜觀察，行所當行。最終你會發現：暴風雨已然過去，心靜便是解決問題最高明的做法。

平和安靜，是人生最好的狀態

《論語·述而》中說：“君子坦蕩蕩，小人長戚戚。”生活中，那些真正厲害的人，往往看上去平和安靜，坦蕩自然，擁有強大柔和的磁場，吸引好人好事的靠近，在不經意間成就了自己。

楊絳先生就是這樣一個人。女兒出生時，錢鍾書不小心把檯燈弄壞了，墨水打翻了，楊絳總是平靜地笑笑說：“不要緊，我會修”；年過半百時，被人在大庭廣眾之下批評，處罰下地幹活、清掃茅廁，楊絳不予辯駁，而是不慌不忙的繼續上街買菜，認真鋤地，一切收拾的乾淨整潔。人生暮年時，女兒病逝，先生隨後也離世了，她沒有痛苦傾訴，反而是安慰來看望自己的學生，一間小屋，一只素筆，幾疊書紙，整理完了書稿。正是這份從容淡定，讓她走過人生的風霜，扛過命運的摧殘，活成了衆人敬佩的模樣。

曾國藩說過：“人心能靜，雖萬變紛紛亦澄然無事。靜在心，不在境。”人生是一場經歷，靜下來，慢下來，才能體會其中的各種滋味，才會在無常變化中，活出最好的狀態。

古語有雲：“心動，則萬物動；心靜，則萬物

靜。”世界是一片影像，而我們的心就是投影源。任憑世事變化，若是內心如如不動，安定平靜，便會擁有祥和美好的天地。

所以說，心靜不僅是人生幸福自由的秘法，也是我們最重要的修行。獨處時，摒除雜念，活在當下，才能堅定不迷航；遇事時，專注問題，行所當行，才可理智不慌張；說話時，慢半拍，換位思考，才會清醒不後悔。

餘生，願你我都能時刻保持心靜的狀態，于己精神內守，自在輕鬆；與人出言有理，相處和諧，從而擁有順意、好運的一生！



新三觀論

越走越長的是道路，越走越明的是智慧。華發潛生，皺褶暗長，不再有鮮妍的容顏。精力漸衰，思慮繁多，生活只有負重前行。然而褪去了青澀，打磨了莽撞，中年

何嘗不是人生最

好的年紀。經過時間的洗禮，智慧而清醒，成熟而穩重。見過許多人，行過許多路，逐漸明白了生活的本質。

中年以後，“三觀”比五官更重要。除了世界觀、人生觀、價值觀，我還總結了以下這“三觀”，分享給朋友們。

年齡觀：心若不老，歲月無傷

導演王潮歌有篇著名的演講，每次聽來都感觸頗深。“12年是一個輪回，到了36歲，家庭、工作、生活都趨於穩定，人也截然分成兩種：一種是重複着36歲；另一種就是開始尋找新的人生。絕大部分死于36歲，不是肉體的死，是倦怠、焦慮、沉默，對於生活沒有熱望。”

人生的下半程，越走越少的是勇氣。太多人用年齡“框”住了自己，不敢嘗試新鮮事物，逐漸喪失生活熱情。覺得人到了某個年紀，就只能俯首稱臣，混吃等死，再也沒法兒從生活的大山下翻身。而有些人，卻從未被年齡限制對生活的想象力，把日子過得一直熱氣騰騰。

藝術大師黃永玉，被稱爲“現實版的周伯通”。50歲學駕照，70歲出國游學，80歲拍封面，90多歲了，還開着輛霸氣的紅色法拉利去驅車。在別人看來早該頤養天年的年紀，他卻一路突破，越玩越嗨。90歲那年，黃老爺子還畫了一副自畫像，樂呵呵地稱自己爲“90後”。

很喜歡實文濤的一句話：“老不是一個年齡問題，也不是一個生理問題，而是一個認知問題。”時光使面容起皺，但人只要心懷熱忱，就永遠年輕。

49歲北漂，80歲登上國際時裝周的王德順大爺說：“真好，我才80歲，如今我仍在不斷追求自我。”76歲學畫畫，93歲登上《時代周刊》的摩西奶奶也有句名言：“人生永遠沒有太晚的開

始。”

真正高級的年齡觀，是無論多少歲，都對生活充滿熱情，對事物保持好奇，永遠不乏從頭開始勇氣。電影《重返二十歲》里，70歲的奶奶沈麗君，機緣巧合下恢復了20歲的容貌。想起一生顛沛流離，含辛茹苦，她決定重新做一回自己。玩樂隊、談戀愛、追夢，她在“偷”來的20歲里，活出了自己不敢想象的模樣。

人生不是電影，時光無法倒流。但這不妨礙我們活好每一個當下，不斷為生命注入驚喜。《殺鵝的少女》中寫道：“不管我們幾歲，只要信仰年輕，就依舊年輕；人老了不是最慘的，心老才是下坡路的開始。”

所謂青年、中年、老年，都不過是一種概念，過好自己的生活，才是正解。心若年輕，每一天都是黃金時代，每一刻都能夠搖曳生姿。

健康觀：人生過半，學會認怨

《圓桌派》有期節目，談到了“年齡”的話題。有位嘉賓的一番話，讓我深有感觸：“人年紀一旦上來，身體已經明顯感受到了變化。你會開始羨慕年輕人的精力，有時候也不得不向年齡低頭。”

人到中年，身體上的種種力不從心，身邊人的來去無常，無一不在提醒我們：生命是一張有去無回的單程票，到了人生後半場，你我拼的都是健康。

有網友分享過自己的一段經歷。入行十多年，他一直是公司里最拼的那撥人，爲了項目，加班熬夜簡直是家常便飯。有一回，連續通宵一周後，他突然兩眼一懵，暈倒在自家浴室。幸虧搶救及時，他才僥倖從鬼門關撿回一條命。醒來以後，看到哭成淚人的母親和滿眼通紅的父親，一陣愧疚涌上他的心頭。從醫院回來，他給自己立下了凌晨前必須睡覺的規矩，還翻出落灰的健身卡，報了個私教班。以前喜歡的濃油赤醬鮮少出現在餐桌上，朋友的酒局也是能推就推。

人生過半，最好的保健品就是“認怨”。學會“認怨”，不是懦弱，只是明白了再多的名利成就，都比不過好好活着。

知乎上有個問題：有哪種投資穩賺不賠？有個回答獲贊頗高：“第一，養一個好身體；第二，真的要養一個好身體，它是你最大的本錢；第三，有機會再干點別的吧。”

一個好身體，可以讓你的家庭不必因爲一場



疾病而陷入窘境，讓你能夠長久地陪在家人身邊，讓我們任何时候都能擁有所謂的底氣。

就像那句話說的：“你必須精力飽滿，才能經得住世事刁難。”人生下半場，保持身體無病，心中無憂，是永恆的課題。一日三餐，定時定量；少油少鹽，少煙少酒；早睡早起，適度運動。生命並不總是來來往往，在每一個平常的日子里，要學會善待自己。

生活觀：物質至簡，內心豐盈

《簡而美地活》中寫過一段話：“想要的東西越來越多，心就越不容易滿足。即便你最後如願得到了所有，心情也會倍感壓抑。本該爲你帶來快樂的東西，反而成了壓力的源頭，在你的心頭蒙上了一層陰霾。”人這一生最好的狀態，莫過于樸素與簡單。

讀林清玄的故事，曾爲他筆下的那句“人間有味是清歡”深深動容。年輕時的他在台灣文壇聲名斐然，30歲之前獲得了台灣文學界幾乎所有的獎項。整日周旋於與報紙、記者，與燈光和掌聲相伴的生活，雖然風光，但不快樂。在事業走向巔峰之際，他毅然辭去所有工作，到山上閉關清修，中斷了和外界的所有聯繫。“清歡是生命的減法，在我們捨棄了世俗的追逐和慾望的捆綁，回到最單純的歡喜，是生命里最有滋味的情境。”

山中的生活雖然清苦，他卻自得其樂。遠離

了世俗的觥籌交錯，他反而達到了新的創作高峰。

很喜歡一句話：“生命應該是個刪繁就簡的過程，任世事搖曳，心始終如蓮，安靜綻放。”試着丟掉那些囤積如山的物品，捨棄形形色色的慾望，剔除圈子里那些無關緊要的人。培養一些無關功利的愛好，學習一些早就想試水的技能：

去旅行，用腳步丈量世界；用相機收藏美好；去讀書，在書中品味人生百態；和作者碰撞思想，去思考，在獨處中學會跟自己的靈魂對話。

大曾老師寫過一首打油詩，讀來發人深省：“生命到頭終作古，繁華歸塵身歸土。多少追名逐利客，一世經營又何苦。”生活的真諦，終究不在物質幾許，而在內心的厚度。活在這紛紛擾擾人世間，刪繁就簡，才輕鬆自在；靈魂豐盈，才舒適安然。

正所謂，越走越長的是道路，越走越明的是智慧。擁有高級的年齡觀，敢嘗試，敢熱愛，任它時日馳去，心中毫無歲月。養成正確的健康觀，學會認怨，養身養心，更好地與生命的無常相抵。守住極簡的生活觀，在清淨的生活中感悟生命本真，豐盈自己的內心。餘生不長，把視線收回

到自身，傾聽內心的聲音，養成良好的“三觀”。

六個漢字拆開念，道盡六種人生

“劣”：少出了力

人生的優劣，不是先天決定的，而是後天形成的。漢字“劣”的構造就很有意思：什么是“劣”呢？“劣”就是比別人“少”出了“力”。

你比別人差，不是本質就差、生來就差，而是後天懈怠、懶惰，不肯比別人付出更多努力的結果。上天是公平的，你的付出和努力，決定着你人生的優劣。

“路”：就在各自的足下

“路”字的左邊是一個“足”，右邊是一個“各”——人生之路，就在我們“各”自的“足”下。所謂“千里之行，始於足下”，說的就是這個道理。所以，每個人都能走出一條人生之路來，但要自己走，不能指望別人。

“舒”：捨得給予別人

“舒”字，左邊是捨得的“捨”，右邊是給予的“予”，就是捨得給予的意思。所謂“舒心”，就是“捨得給予別人，自己就能收穫快樂”。

“福”：有衣穿有飯吃

“福”，左邊是“衣”，右邊是“一口田”。古人造字時，認爲一個人有衣穿有飯吃，就是“福”。

與古人比較起來，現代人的物質生活不知要豐富多少，他們普遍有衣穿有飯吃，普遍實現了溫飽；不少人還達到了小康，有的甚至大富大

貴。而很多人卻是整日愁眉苦臉，一臉的不快樂。

這是因爲現代人的滿足已經不再停留在有衣穿有飯吃，不再是知足常樂。他們有更多的慾望，一時得不到滿足，就會痛苦煩惱，甚至嫉妒仇視別人。幸福，不是擁有了，而是滿足了。

“道”：首要的，是邁開腳去走

“道”字，由一個“走”字底和一個首要的“首”字組成。這告訴我們，要走出一條人生之“道”來，首要的是，邁開腳去走。理想很重要，毅力很重要，堅持很重要，機會很重要……但如果你不邁開腳去走，不去行動，這一切都將等於零。

“患”：心多，不是好事

“患”字，上面是一個“串”，下面是一個“心”，連起來就是一“串”的“心”，也就是心多的意思。

一個不能“一心”對待得失的人，這也想要、那也想要，這也怕失去、那也怕失去，怎麼不會心生憂慮呢？

一個不能“一心”對待做事的人，這也想做，那也想做，三心二意，怎么可能做成事呢？一個不能“一心”對待別人的人，對別人總是多疑、猜忌，不做坦蕩蕩的君子，而做長戚戚的小人，怎麼會是一個健康的人呢？